

## 加拉太书系列讲道 5: 22 之一 仁爱

普杰西牧师 2022 年 7 月 31 日

王兆丰译 2022 年

每个人看上去对仁爱(注: 英语里的 *love* 这个字, 中文可以是‘爱’或者‘仁爱’)都很喜欢。在我们的文化里, 我们常常听到‘爱是最重要的, 爱胜过一切’有人还在车后保险杠上贴着‘爱是宇宙的最大力量’等等、等等。但问题是, 什么是爱? 当我们说‘爱’的时候, 指的是什么? 事实上这是挺难确切定义的。在我们的语言里, ‘爱’这个字包含了许多事情: 我爱我的妻子, 我爱我的狗狗, 我爱墨西哥早餐煎饼, 我爱自己(的决定或意见)是正确的…很明显‘爱’这个字在这些应用中含有很不相同的意思。把对自己太太的爱和墨西哥煎饼相提并论是会有危险的。问题更大的是, 我们的文化里说‘爱’往往就和浪漫连在一起。连我们自己的韦伯大字典都把‘爱’定义为‘深度情感的强烈感受’。这样的爱, 我们会坠入其中, 又会跌出其外; 难怪你经常从这样的爱里跌出来, 因为我们很难持续地对另一位像我们一样有瑕疵的人、不断地在所有场合保持这种有关任何人、任何东西的深度情感和强烈感受。我们来到教会, 听到的是爱, 歌唱的是爱, 因此我们若不小心, 就会把教会门外的这种爱的定义渗透进来。我们知道神爱你, 神召你, 要求你爱你的邻舍; 我们知道标志基督徒和非基督徒之间差别就是爱。这些听上去都很好, 那么这爱到底是什么意思呢? 我们蒙召要行的这个‘爱’字到底是什么呢?

为了正确地理解什么是圣灵的果子‘仁爱’, 我们首先要来理解什么是神的爱。上个主日你如果在这里的话, 一定记得我们开始学习圣灵的果子, 既然是圣灵的果子, 那么神就是这果子的源头。那么很多人大概都知道, 希腊文里关于‘爱’主要有四个字描述。一个是指浪漫之爱, 一个是兄弟之爱, 一个是友谊之爱, 第四个就是保罗在这里用的‘仁爱’, 发音是‘阿加佩’既: 神的爱。很多时候, 你听到阿加佩指的是无条件的爱。在圣经之外, 文学里阿加佩是极少用到的一个字。有人辩论说, 正因为阿加佩极少见的字, 所以保罗在新约里就决定用它来定义神的爱。我认为这是有道理的。神的爱和我们通常所说的爱有着极大的差别, 保罗希望使用这个字可以给它了注入一个特殊的意义, 那就是神的爱不同于任何

其它的爱。不然的话，就容易产生混淆。神的爱截然不同于浪漫之爱、兄弟之爱或者其它人与人之间的爱。因此用一个常见的爱字会造成困惑。看看我们的文化，就说我们基督教教会里唱的敬拜赞美诗歌吧，今天很多教会流行的歌曲里，所用‘爱’这个字常常就是那种浪漫之爱。但圣经里很少用这样的爱提到神。神的确爱我们，像丈夫爱妻子，但他的爱不完全像你爱你妻子那样；神的确爱我们，就像父母爱孩子，但你也不能把神的爱仅仅说成是父母之爱；神的爱超过这些。

在古希腊的文化可以以柏拉图为代表，他说，*最高境界的爱，是爱那最美的。这就是你如何在美德上成长。*

假如你把爱的这种标准应用到圣经里，我想你一定会意识到这可不是个好消息。假如神只爱那些可爱的，那么你们中间会有不少人会被踢出去。

那么神的爱到底是什么？圣经使用并不多的爱字，你怎么能正确理解呢？我们的正确理解不是找到神给我们定义，而是通过观察他的行动，来发理解神关于爱是定义。我们在圣经里发现，神对人的爱不是基于功绩或者优点。不像柏拉图，神不是因为我们发现身上的可爱之处而决定爱我们。因此，你要想理解神的爱，首先必须明白，神不是根据人的高尚、人的德性或人的可称赞之处作出爱的决定、选择，只根据他自己的意思、愿望。他爱你，只是因为他想这样做。

神从创世之处就向人类显示了他的爱，神按照他自己的意愿爱人，并不是什么新鲜概念。神爱那并不可爱的。大洪水的时候神拯救人，唯有挪亚在神眼前蒙恩。你可以使劲去找，但你找不到挪亚为什么在神眼前蒙恩的原因。只是因为神选择这样做、愿意这样做。我们知道亚伯拉罕来自拜偶像的外邦之乡，然而神拣选了他，赐给他应许。今天早上我们读的申命记第7章：**耶和华专爱你们，拣选你们** 神给出的理由是什么？**并非因你们的人数多于别民，原来你们的人数在万民中是最少的。只因我爱你们。**听上去好像没有逻辑吧？这单单是出于神的选择。

理解神这样的爱是理解圣经其余部分的根基。你必须理解这一点，你才可能理解神为什么爱了你，神为什么要求你去爱别人。神选择爱谁，不仅对以色列人很重要，对我们也一样。新约以弗所书第一章更是直截了当地告诉我们：**神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵**，保罗解释的理由是什么？不是因为你有什么可爱之处，不是因为神预先看到你会有信心 **因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们借着耶稣基督得儿子的名分。**也就是说，神的爱与被

爱之人的美貌、善行、品德等等一点关系都没有，他的爱是无条件的。不仅不基于被爱之人的德性、美貌，正相反，神爱了不可爱的；事实上，神只爱那不可爱的，神只救罪人，只把他的救恩加在完全不配的人身上；我们非没有什么贡献，他的选择根本无视我们的任何贡献；假如神说，因见你美好、令人羡慕，所以我不选择你，那听上去还不那么糟，若神说，我选择的正相反，虽然你极其丑陋、令人厌恶，但我还是选择了你。事实上，圣经关于我们就是这样说的。保罗在罗马书第 5 章说：**基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。因为在我们还软弱的时候，基督就安所定的日期为罪人而死。**

我以前提到过，保罗这里用的是希腊文否定之否定的语法，既：属神的和反对神的。神说，你反对我，但是我还是爱了你。你仔细想想，这有多重要！哪怕是在你最最糟糕的一天，神仍然爱你；无论哪一天，不管你的境况有多可怕，神爱你是不会改变的，因为他的爱没有前提条件。不但不根据优点功绩，也不取决于糟糕品行，对我们来说这当然非常不理性；这样的爱是为了我们的益处，哪怕是他自己受亏损；他爱你，因为他想要爱你；他爱你尽管你不配甚至更糟糕；他爱你，并且知道你不配，也永远没有能力偿还；当他赐给你的时候，甚至你根本没有想到要这样的益处。保罗说，**我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活；他是爱我，为我舍己。**

神的爱使得他给予，把他的独生子赐给罪人。他的爱不是自我保护，不是出于自我意识，而是自我牺牲。基督为了把我们从律法的咒诅之下救赎出来，他为我们成为咒诅。正如经上所说，**凡挂木头上的都是受咒诅的**（加拉太 3：13）

我们一起祷告。

完